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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Jakimi wlasciwosciami powinien charakteryzowac si¢ materiat konstrukeyjny stosowany do wykonania rurek
wymiennikow ciepta?

A. Niskim wspoétczynnikiem rozszerzalno$ci liniowej i wysoka odpornosciag na $cieranie.

B. Wysokim wspoétczynnikiem przewodnictwa elektrycznego i wysoka odpornoscia na korozje.

C. Niskim wspotczynnikiem przewodnictwa cieplnego i duza odpornoscia na wysokie
temperatury.

D. Wysokim wspotczynnikiem przewodnictwa cieplnego i niskim wspotczynnikiem
rozszerzalnosci liniowej.

Zadanie 2.

Na przedstawionym schemacie instalacji do produkcji chlorobenzenu metoda ciagta cyfra 1 oznaczono

A. chlodnice zwrotna.
kolumne destylacyjna. 1

B

C. podgrzewacz produktu.

B Chigrowodo
g D

rozdzielacz grawitacyjny.

Surowy
Chisrobenzen

Zadanie 3.

Ile azotanu(V) potasu nalezy doda¢ do 100 kg jego roztworu o stezeniu 10%, aby otrzymaé¢ 1125 kg
roztworu o stezeniu 20%?

A. 10,0kg
B. 12,5kg
C. 20,0kg
D. 22.5kg
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Zadanie 4.

Na ilustracji przedstawiono elementy konstrukcyjne

Snowp»

Zadanie 5.
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mityna mtotkowego.
kruszarki stozkowe;.
tamacza szczekowego.
gniotownika obiegowego.

Jak nalezy przechowywac opakowania zawierajace saletr¢ amonowa?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 6.

W pomieszczeniach magazynowych o duzej wilgotnosci.

Uktadajac je z dala od materialow tatwopalnych i zrodet ciepta.

Dbajac zawsze o maksymalne wypetnienie przestrzeni magazynowe;.

W ogrzewanych pomieszczeniach magazynowych razem z gazami technicznymi.

Podczas kontroli stanu technicznego aparatu wyparnego stwierdzono, ze szyba wziernika utracita
przejrzystos¢. W takiej sytuacji nalezy

oSnwp

zglosi¢ usterke ekipie remontowej w celu wymiany szkla wziernikowego.

wyjac szybe i podjaé probe samodzielnego oczyszczenia zmetniatego szkta.

w trakcie dalszego uzytkowania wypekia¢ aparat wyparny tylko do polowy jego pojemnosci.
zbagatelizowa¢ zmetnienie wziernika i kontynuowa¢ uzytkowanie aparatu w dotychczasowy
sposob.
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Zadanie 7.

Pobrano z arkusze24.pl

pawvictrzo

20 B-8 -

. ciekia siarka
powietrze

aowiatrr s

Przedstawiony na schemacie cyklonowy piec do utleniania siarki jest urzgdzeniem

A.

B.

D.

Zadanie 8.

pracujacym okresowo, wyposazonym w plaszcz wodny i dysze niezaleznie podajace powietrze
i ciekla siarke.

pracujagcym okresowo, wyposazonym w plaszcz powietrzny i dysze podajace mieszaning
powietrza i ciektej siarki.

pracujagcym w trybie cigglym, wyposazonym w plaszcz powietrzny i dysze niezaleznie
podajace powietrze i ciekla siarke.

pracujacym w trybie ciaglym, wyposazonym w plaszcz wodny i dysze podajace mieszanine
powietrza i cieklej siarki.

Kontrola przebiegu procesu produkcji kwasu azotowego(V) polega miedzy innymi na analizie stezenia kwasu
na poszczegolnych etapach jego produkeiji. Ktorg metodg wykonuje si¢ analizy ruchowe pobranych probek?

A.

B.
C.
D

Straceniowa.

Spektrofotometryczng.
Miareczkowania alkalimetrycznego.
Miareczkowania acydymetrycznego.
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Zadanie 9.
W trakcie konserwacji elementu armatury przedstawionego na ilustracji nalezy przede wszystkim

naoliwi¢ gniazdo sprezyny.
skontrolowac stan techniczny sprezyny.
ustawic¢ potozenie dzwigni naciggajace;j.

ocnwe>

nasmarowac uszczelki pasta silikonowa.

Zadanie 10.

Ktorg czynnos¢ nalezy przede wszystkim wykonaé¢ przed uruchomieniem instalacji chlorowania metanu, aby
zapewni¢ bezpieczenstwo eksploatacyjne wytworni?

A. Wilaczy¢ pochodnie spalajaca resztki lekkich weglowodorow.

B. Wilaczy¢ wentylacje zamknigtych pomieszczen produkcyjnych.

C. Zamknaé¢ szczelnie okna i drzwi w pomieszczeniach produkcyjnych.
D. Skontrolowaé szczelnosé systemow rurociggowych podajacych wode.

Zadanie 11.

Produkcja nitrobenzenu metody okresow3 I
Benzen nalezy wprowadzi¢ do nitratora, a nastepnie, po uruchomieniu mieszadta i wigczeniu przeplywu wody |
chtodzacej przez ptaszcz reaktora i wezownice, powoli dozowac mieszanine nitrujgcg. Najczesciej stosunek objetosci :
benzenu do mieszaniny nitrujgcej wynosi 1 : 1,5. Nitrator moze by¢ maksymalnie wypetniony do 2/3 swojej :
objetosci. :

Jaka minimalng pojemno$¢ powinien miec reaktor, aby mozna bylo przeprowadzi¢ w nim opisany w ramce
proces nitrowania 400 dm’ benzenu zgodnie z zasadami technologicznymi?

A 10m’
B. 12m’
C. 15m’
D. 18m’

Zadanie 12.

Do ktorej grupy aparatow nalezy urzadzenie przedstawione na rysunku? _;

A. Milynow.
B. Kruszarek. l
C. Gniotownikow. |
D. Dezyntegratorow. :

Strona 5z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 13.

Ktore parametry transportowanego materiatu wplywaja na prawidlowa prace przenosnika srubowego?

A. Ggestos¢ nasypowa i toksycznosc.

B. Podatnos¢ na zbrylanie i pylistosé.
C. Stopien rozdrobnienia i wilgotnosc.
D. Struktura krystaliczna i temperatura.

Zadanie 14,

Niska temperatura sprzyja wydajnemu przebiegowi procesu krystalizacji. Jednocze$nie przy szybkim
chlodzeniu w niskiej temperaturze wytragca si¢ trudny do odsaczania osad drobnokrystaliczny. Dobor
optymalnych parametrow tego procesu jest rezultatem stosowania zasady

A. odzyskiwania ciepta.

B. umiaru technologicznego.

C. wykonywania tylko pracy niezbedne;.

D. maksymalnego rozwinigcia powierzchni.

Zadanie 15.
Najlzejsza frakcja ropy naftowej otrzymywang z cz¢Sci prozniowej instalacji destylacji rurowo-wiezowej,
ktorej schemat przedstawiono na rysunku, jest

Benzyna Olej napedowy
A. asfalt.
B. mazut.
C. benzyna. Benzyna ciezka Ole lekki
. ] -
D. olej napedowy.
Nafta Ole] sredni
S ="
: P
Olej napedowy _&cﬂ

Ropa Mazut I Asfalt

Zadanie 16.

W trakcie prowadzenia procesu produkcji tlenku etylenu do aparatu kontaktowego dostarcza si¢ mieszaning
etylenu i powietrza, w ktorej stezenie etylenu wynosi okoto 3% (v/v). W jakich proporcjach nalezy zmieszac¢
ze sobg oba skladniki, aby otrzymac surowiec o pozadanym sktadzie?

A. Etylen [m’] : powietrze [m’]=1:3
B. Etylen [m’] : powietrze [m’] =3 : |
C. Etylen [m’] : powietrze [m’] =1 : 32
D. Etylen [m’] : powietrze [m’]=32: 1
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Zadanie 17.

Element ktorego urzadzenia stosowanego w przemysle chemicznym przedstawiono na rysunku?

Wezownicy reaktora. . '

A.
B. Chtodnicy ociekowe;. | _[._H':L)I_ —— e 1y
C. Wymiennika dwururowego. o j"% ‘D’\, !
D. Wymiennika wielobiegowego. B .._._'.]_Ii.:/
3 Cl ]:E?-__ _I |
L

Zadanie 18,

W trakcie pracy przenosnika tasmowego zauwazono, ze w jego Srodkowej cze$ci gromadzi si¢ nadmiar
transportowanego materiatu. Jaka moze by¢ prawdopodobna przyczyna zaistniatej sytuacji?

A. Zbyt male naprezenie taSmy transportowe;.

B. Zbyt duze naprezenie taSmy transportowe;j.

C. Zbyt duza predkos¢ przesuwu tasmy transportowe;j.

D. Zbyt maly kat nachylenia tasmy transportowej do podloza.

Zadanie 19.

odbieralnik odpylacz

f f

W jaki sposob nalezy postapi¢ uruchamiajac przedstawiony na rysunku przenos$nik pneumatyczny tloczacy?

A. Jednocze$nie wttacza¢ do komory mieszania suche powietrze i wprowadzaé¢ material sypki.

B. Uruchomi¢ wtlaczanie wilgotnego powietrza, a nastgpnie wprowadza¢ material sypki do
komory.

C. Wypehi¢ komore mieszania materialem sypkim, a nast¢pnie rozpoczaé wttaczanie suchego
powietrza,

D. Wprowadzi¢ porcje materiatu sypkiego do komory, a nastgpnie impulsowo wttacza¢ wilgotne
powietrze.
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Zadanie 20.
W jaki sposob nalezy pobraé¢ probke do kontroli ruchowej w celu oceny stopnia przereagowania substratow

W procesie nitrowania naftalenu?

A. Zapomocg czerpaka.

B. Za pomoca aspiratora.

C. Zapomoca kurka probierczego.
D. Zapomocg pipety zanurzeniowe;j.

Zadanie 21.

Z jaka dokladnosciag mozna zmierzy¢ temperature za pomocg termomanometru przedstawionego na ilustracji?

A, 0,05°C
B. 0.,5°C
C. 1.,5°C
D. 2.,0°C
Zadanie 22,

Jaka objetosé¢ kwasu siarkowego(VI) o gestosci p = 1500 g/dm’ nalezy przygotowac, jezeli w procesie
technologicznym zuzyje si¢ go w ilosci 4,5 tony?

A, 1,50m’
B. 3,00m’
C. 450m’
D. 6,75m’
Zadanie 23.
W ramce podano niektére wlasciwosci wybranego materiatu stosowanego w konstrukcji urzadzen przemystu
chemicznego. Ktérego materiatu dotyczg? — —————————— - -
I » miekki :
A, Tytanu. : e gestoéé p = 8,96 g/cm’ :
B. Miedz. I ¢ barwa pomaranczowo-czerwona |
C. Olowiu. | » tatwy do obrébki plastycznej I
D. Aluminium. : e bardzo dobrze przewodzi ciepto i elektrycznos¢ I
: ¢ w wilgotnym powietrzu pokrywa sie zielong warstwa patyny |
|
Zadanie 24.
Kontrola parametrow czynnika grzewczego doprowadzanego do ogrzewacza przeponowego polega na
pomiarze
A. ciSnienia gazow nieskroplonych,
B. temperatury wewnatrz ogrzewacza.
C. temperatury odbieranego kondensatu.
D. ci$nienia w rurociggu na wlocie do aparatu.
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Zadanie 25.

Benzyna

|
|
|
|
]

999% | [ CH30H
Ftylen _——— ) ~
e ‘l'“ a;f] 2 S i = . .
Folietylen
H20 [ /o suszeniz
L granuionania
Benzyna

Z analizy zamieszczonego schematu produkeji polietylenu wynika, ze

A. proces prowadzony jest metoda niskocisnieniowa.

B. reaktor ogrzewany jest bezprzeponowo parg wodna.

C. benzyna podawana do reaktora jest wstepnie oczyszczana w kolumnach absorpcyjnych.

D. mieszanie zawartosci reaktora odbywa si¢ za pomocg powietrza podawanego przez betkotke.

Zadanie 26.
Ktore dane dotyczace procesu krystalizacji powinny znalez¢ si¢ w dokumentacji jego przebiegu, aby mozna
na ich podstawie sporzadzi¢ bilans materialowy procesu?

A. Masa suréwki, masa otrzymanych krysztatow, masa wody chtodzace;.

B. Masa i temperatura surowki, masa i temperatura tugu pokrystalicznego.

C. Masa surowki, masa tugu pokrystalicznego i masa otrzymanych krysztalow.,

D. Masa otrzymanych krysztatow, poczatkowa i koncowa temperatura wody chtodzace;.

Zadanie 27,

Urzadzenie przedstawione na ilustracji stuzy do mieszania
todowanie

A. materialow sypkich. -
B. cieczy o matej lepkosci. [
C. cieczy o duzej lepkosci. {i
D. materiatléw plastycznych. |
Wytadowywanie
Zadanie 28.

Ktorg wielkos¢ fizyczng mozna zmierzy¢ za pomoca pirometru?

A. Cieplo spalania paliwa stalego.

B. Przewodnos$¢ elektryczng roztworu.

C. Katskrecenia plaszczyzny polaryzacji Swiatla.

D. Temperature powierzchni rozzarzonego ciata stalego.
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Zadanie 29,

nagraewnica

Rozpoczynajac proces suszenia w suszarce fluidyzacyjnej, bedacej jednym z urzadzen instalacji, ktorej
uproszczony schemat przedstawiono na rysunku nalezy uruchamia¢ kolejno

A. wentylator, podajnik suszonego materiatu, nagrzewnice.
B. nagrzewnicg, wentylator, podajnik suszonego materiatu.
C. podajnik suszonego materialu, cyklon, nagrzewnice.
D. nagrzewnice, podajnik suszonego materiatu, cyklon.

Zadanie 30.
W jaki sposob nalezy wygasi¢ prace pieca cyklonowego do spalania cieklej siarki, aby méc przygotowac go
do remontu?

A. Jednocze$nie zamknaé¢ doptyw siarki i gorgcego powietrza.

B. Zamkna¢ doptyw siarki i przedmuchiwaé piec zimnym powietrzem.

C. Zamkna¢ doptyw siarki i przedmuchiwac piec gorgcym powietrzem.

D. Stopniowo zmniejsza¢ doptyw powietrza, az do catkowitego zatrzymania przeplywu.

Zadanie 31.

Na czym mi¢dzy innymi polega konserwacja kruszarki stozkowej?

A. Naregulacji rozstawu miedzy szczgkami.

B. Na wymianie uszkodzonych kul mielacych.

C. Naregulacji potozenia watu glowicy rozdrabniajacej.

D. Na kontroli wspotsrodkowego potozenia tarcz wirujacych.

Zadanie 32,

W ktorym przypadku zastosowano w praktyce technologicznej zasade regeneracji materiatow?

Wykorzystanie w procesie produkcji surowcow pochodzacych ze zrodet odnawialnych.
Odzyskiwanie NH; w procesie produkcji sody metoda Solvaya i zawracanie go do obiegu.
Wykorzystanie H,S powstatego przy odsiarczaniu olejow do produkcji czystej siarki i H,SO,.
Stosowanie w procesie nadmiaru taniego reagenta w stosunku do ilosci potrzebne;

onwp

teoretycznie,
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Zadanie 33.

Z jaka maksymalnie wydajnosciag (Q) moze pracowa¢ pompa oznaczona symbolem GU3-14, jezeli pompuje
wode na wysokos¢ (H) 50 metrow?

H(mH,0)
A, 15m’h Lui=nss
B. 17m'h SR
C. 20m’h 60 TN
D. 2lm’h P NN
50 T TSN 6U3-147]
T 1 |l \q ) -
THH N
] TIENONTT
e 6U3-11
401~ : , ‘\I
[ T
NN 1 !
e
mmm
20
i 'I[ i T
T 1
L] i
10-——
| 1 b1
f I i |
0 2 46 81012141618202224
Q(m’/h)
Zadanie 34.

Podczas pracy wspolpradowej trojdzialowej baterii wyparnej opary z dzialu pierwszego nalezy, zgodnie
z zasadami technologicznymi, kierowac¢ do

A. dziatu II baterii jako czynnik grzewczy.
B. garnka kondensacyjnego dziatu I baterii.
C. garnka kondensacyjnego dziatu III baterii.
D. dziatu II baterii w celu dalszego zatezania.

Zadanie 35.

Prébke materiatu pobiera sie wykonujac rozszerzajgcg sie ku gorze
studzienke o s$rednicy 40 + 50 cm. Jako probke pierwotng bierze sie
jednak tylko te czes¢, ktora na rysunku zaznaczona jest linig przerywana.

W opisany powyzej sposob nalezy pobiera¢ probki pierwotne materiatow

A.  wihoknistych.

B. plastycznych.

C. statych brytlowatych.

D. pylistych zawilgoconych.
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Zadanie 36.
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Nitratory wyposazone sa w automatyczng blokad¢ doplywu mieszaniny nitrujacej. Jak nalezy postapi¢ po
uruchomieniu si¢ tej blokady?

A.

B.
C.

D.
Zadanie 37.

Stopniowo podwyzszac¢ temperature w reaktorze.

Spusci¢ zawartosé reaktora do zbiomika awaryjnego.
Recznie uruchomi¢ dozowanie mieszaniny nitrujace;.

Jak najszybciej obnizy¢ temperature reagentow w reaktorze.

W ktérym miejscu powinna by¢ zamocowana sonda pomiarowa, za pomocg ktorej mozliwa bylaby kontrola
jakosci gazu oczyszczonego przy uzyciu urzadzenia przedstawionego na rysunku?

A. W miejscu oznaczonym cyfra 1 _ 3

B. W miejscu oznaczonym cyfra 2

C. W miejscu oznaczonym cyfra 3 a |8

D. W miejscu oznaczonym cyfra 4

2 i 4
Y T +
.\\ -—E_'_

Zadanie 38.
W jaki sposob, zgodnie z zasadami technologicznymi nalezy postepowac podczas mielenia wsadu do komor
koksowniczych?

A. Przestrzegac czasu mielenia ustalonego eksperymentalnie.

B. Mieli¢ do czasu, gdy 50% materialu ulegnie rozdrobnieniu,

C. Mieli¢ tak dtugo, az temperatura wegla osiagnie okoto 50°C.

D. Przerywac mielenie, gdy wegiel jest potrzebny do zatadunku.
Zadanie 39.
Ktorym procesom nalezy poddac surowiec staty przed skierowaniem do dozownika reaktora?

A. Przesianiu i rozpyleniu.

B. Zgranulowaniu i zwilzeniu.

C. Rozdrobnieniu i przesianiu.

D. Wymieszaniu i odgazowaniu.
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Zadanie 40.
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Pracownik, ktory obstuguje suszarke bebnowa, musi przede wszystkim zapewnic

A,

B.

rownomierne rozlozenie suszonych elementow na polkach i stale cisnienie w komorze
suszenia.

ciggle i rownomierne doprowadzanie suszonego materiatu i zimnego powietrza do begbna
suszarki.

cigglte i rownomierne doprowadzanie suszonego materialu i goracego powietrza do bebna
suszarki.

réwnomierne roztozenie suszonych elementow na poétkach i staly doplyw powietrza do
komory suszenia.
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